

母校情深

□ 李兴盛

在龙年的正月里,恰逢山西省汾阳中学的校园开放日,母校的情节,又一次唤醒了我沉睡的记忆,变成了我母校急切的心声。于是,在正月初三的下午,我们全家携一片祥云,专程走进汾中的校园,探望了令我魂牵梦绕的母校……

山西省汾阳中学简称汾阳中学、汾中,始于1906年的汾州府中学堂,是一座百年老校。校园里百年老树,郁郁葱葱,诉说着百年的沧桑巨变;百年老楼,风采依旧,书写着百年的筚路蓝缕;百年文化,滋养心灵,葳蕤着百年的厚重历史。一百多年来,汾中已经成为了一批又一批国家栋梁材的摇篮,有国家领导、著名学者、艺术名流。中国油画先驱卫天霖、学部委员侯外庐、中国工程院院士王淦,还有其他优秀人才都曾在这里就读。“进德修业,致知格物”的校训牢牢地镌刻进汾中人的心坎,“以德立校,学做真人”的办学理念,写进了汾中的历史。每一位汾中人,无论身处何方,都心系故乡,悠悠天宇旷,切切故乡情,故乡的母校依然记在心。我们全家信步在美丽的校园,移步换

景,曲径通幽。看着花园式的校园,往事如烟,犹如昨日,浮现眼前,不由让人感慨万千。看着风华正茂的年轻人,听着他们喜悦的谈笑声,我们的脚步,不由得跟着他们一路前行。不知不觉,走进了一座老楼,右拐的一间办公室,看到了一位温文尔雅的女老师,一头乌黑发亮的青丝,蕴藏着干练;一双清澈明亮的眼睛,透射着热情。介绍中,得知是“印象汾中”平台优秀的编辑武惠敏老师。我经常在汾中平台上拜读武老师的文章,正是闻名不如见面,见面胜似闻名。武老师热情好客,一边给我们沏好茶,一边在书柜里寻找着什么?只见武老师拿出了一本书,双手递到我孩子手中,亲切地说着:“这是咱们学校百年校庆时出版的《汾中百年》书,里面介绍着汾中概况和各个历史时期的发展状况,是了解汾中历史的一把金钥匙,送给孩子,希望孩子将来考到咱们汾中上学。”我孩子听到武老师和蔼可亲的话语,手里接过弥足珍贵的书,高兴地说到:“谢谢武老师!”

在上级党委和政府领导下,在武校长一班人励精图治的拼搏中,汾阳中学站在

了教育事业的前沿,各项工作搞得风生水起,学校已经建设成了一座品牌名校。武老师对我孩子的殷殷嘱托,对我们的热情似火,让我们有了回家的感觉。我心里想着:“回家真好!”

畅谈一会儿后,我们不忍打扰武老师的工作,便走出了办公室。夜色深沉,看着操场上,十几名学优班的男孩子在皎洁的月色中打着篮球,用汗水和成绩谱写着青年人青春的乐章。走在校门口,近看,街上车水马龙,游人如织;远望,街灯光溢彩,火树银花,一派过年的喜庆又扑面而来……

百年汾中,英才辈出,我辈少年郎,咄咄如扶桑,真的是有前程可奔赴,有岁月可回首。我们的母校,一朝沐杏雨,一生念师恩,我们全家感恩武惠敏老师,感恩母校,祝福母校。汾中,正像林徽因先生说的那样,是我们心灵上栽种的一株菩提,四季常青。

汾中,我们曾在青春的路上相逢,温暖着彼此,分享着喜乐。春风如归客,一到便繁华,在夜色如银中,我们离开了汾中,可是,我们的心还留在了汾中的校园里,有一个声音从心里升腾着:“陌上花开,可缓缓归矣……”

时光如流,转眼间又

是一年“三八”节。都说岁月如刀,刀刀催人老,这话真是不假。不知不觉我早已步入中年,如今皮肤变得粗糙了,额头也爬上了细细的皱纹,一年又一年,随着年龄的增长,容颜已然衰老,可是热爱生活的那份激情依旧鲜活生活。

一直以来,我总是长发飘飘的样子,除了固定的发型之外,最吸引人的便是头上的发箍了。这么多年了,我对发箍的热爱一直有增无减,不论是网购的还是商场里买到的,她们就像老朋友一样,总是亲密地陪伴在我的身边,演绎着属于我的那份清新与优雅。对我来说,戴着发箍的感觉是美好的,虽然只是一个简单的装饰,可心情瞬间就会变得晴朗起来,当我将这份快乐传递给他(她)人时,小小的快乐就会变得越来越浓郁。赠人玫瑰,手留余香,对我来说,能带给大家一份好心情,也是一件美好的事情。

对衣服的喜好也是如此,记得第一次看到那条长裙,是在专卖店的橱窗里。透过明亮的玻璃,裙子美丽、温婉的样子,瞬间吸引了我的目光,那一刻,我无可救药地爱上了那条长裙!

蓝色,蕾丝,裙摆如荷叶边般蔓延开来。细细的腰带间,慵懒地盛开着两朵花儿,别有一番情趣。这清秀、素雅的裙子,正是我喜欢的类型。

喜欢长裙,特别是直达脚踝处的那种,走路来有着弱柳扶风的感觉。或许正如书中所说的那样,喜欢是不需要理由的,兜兜转转间能遇到自己钟爱的衣服也算是一种缘分。

在我看来,女人不能只注重自己的容貌,而忽略了自身的修养。那聆听过古典音乐的耳朵、欣赏过世界名画的眼睛、吟诵过唐诗宋词的嘴巴,所表现出来的优雅和高贵,是任何化妆品也修饰不出来的。每个女人都有自己的可爱之处,都有自己的闪光点,只要用一种平和的心态去面对生活,平淡的日子也会变得与众不同起来。

人到中年,历经世间风雨,阅过庭前云卷云飞。仿如陈年的老酒,多了一份醇厚,少了一份青涩。细细品味,悠远、绵长,历久而弥新。

人到中年,喜欢像行者一样在天地间行走,看炊烟袅袅,听归鸟阵阵。柴米油盐,诗酒花茶,而步入中年的我更愿意与生活握手言和,相伴天涯。

人到中年,内心更多的是那份坦然。感谢曾经的努力和拼搏,让我品尝到了付出和回报的喜悦;感谢四季之轮回,让我历练了身心并懂得珍惜;感恩人生的风雨阳光,在秋天的回望中,还能找回生命中最初的自己,还能记住曾经的初心和使命。

林语堂说:“不管我们走到生命的哪一个阶段,都应该喜欢那一段时光,完成那一阶段该完成的职责,不沉迷过去,不狂热地期待着未来,生命这样就好。”是的,千帆过后,一切如初。带着珍惜和从容,聆听人生的回声,走进岁之秋,生命不再浮躁,但对时光的深情,却从不曾消退。

中年如秋,从容而淡定,不为得到而欢喜,不为失去而悲伤,深知花开花落皆为自然法则。“罗帷舒卷,似有人开。明月直入,无心可猜。”想起太白清朗俊逸的诗句,这似乎是人生最简单平和的境界。

记得以前读过一篇文章,说有一大户人家的千金,后来遭遇变故,家道中落,她开始吃粗茶淡饭,穿粗布衣裳,受尽苦难,唯一保留着的是以前喝咖啡的习惯。如此坦然地面对岁月,即便是老去了,不也是一种优雅吗?

日子悄无声息地憔悴了人的容颜,把每一位女孩儿打磨成一件唯美的艺术品,成就她们的优雅与深邃。既然走到了人生的中段,甘与不甘中换了霓裳,就不必在意别人的目光。

时间是无法挽留的,我们能做的就是时光的流逝中让自己变得更加知性与优雅,多一份从容少一些浮躁,在岁月的沉淀中成为一处动人的风景。

优雅地变老

□ 郭雪萍



雷锋

滋养我们心灵的人

□ 李玉平

时代歌颂着您,雷锋
家喻户晓的英雄
小学生的教科书里
见过您手握钢枪的帅气
想起老师教会的那首歌曲
至今还在豪迈地唱着
您做好事不留名
身边多了许多您的影子
您的精神永不褪色

时代记录着您,雷锋
60多年的光辉引领
甘做一颗螺丝钉
平凡中发一份光献一份热
又是受您的钉子精神启迪
有人习惯了挤时间苦读
仰望时代风尚的坐标
您像一盏指路明灯
永远照亮着人们前行

时代拥有着您,雷锋
就像三月里和煦的春风
唤醒可爱的小草
把广袤的田野吹绿
迎来关不住的满园春色
人世间变得更和悦
我在心里敬重您
那滋养心灵的沃土
是人生价值最好的诠释

天越来越黑。

这幢刚刚竣工的楼房没一点灯光,黢黑黢黑的,压抑的就像他的心情,一团糟,一团黑。

他怎么也没想到,这社会如此冷漠,什么骗子都有。竟然骗他一个卖苦力的搬运工,他的心里好酸楚……

就在四个小时前,他在县城零工市场逗留,等待着有人雇佣他干活。

临近年关,挣几个钱不容易。根据他的经验,一般情况下,年前一个月,家政服务的活计比较火,被雇佣的比较多。而像他这种搞重物搬运营生的就比较少。

这不,等了一天,都快五点了,还没等到一点活。隆冬的天,太阳一落山,夜幕就降临了。

他正在那里无聊地翻看着手机里的揽活群,不见有任何动静信息,心里好焦虑,好无助。真不知今天还能不能有所收获。

这时一个电话打了进来。“喂,您是搬运工老程吗?”“哎,我是,我是,您,您,您是哪位?”他心里高兴,说话也有点激动。这也许是他今天渴望的第一单活。因此,他兴奋的忙不迭地回答着打电话的人。对方又说:“我是三元里小区业主,对,就是崇文路刚盖起的那幢楼房,有点活,您干吗?”他忙不迭地回答:“干,干。”对方说:“那您就

小小小说

冷暖人心

□ 李顺程

过来吧,很好找的,我在大门口等着您。”

他欢快地骑上电动车,心情也好许多,急忙向三元里小区赶去。

到了大门口,见一衣着整齐,面相忠厚的中年男子已经等候在那里。两人寒暄过后,中年男子说:“是这么回事,有人向我介绍说您老程干活实在,又不漫天要价。我要装修我在三元里小区的房子,拉回一车地板砖,想让您帮忙往楼上搬搬,您先去看看,价钱咱再商量。”老程说:“行行,价钱肯定公平,我不会向您多要。”

二人相跟着来到场地。运地板砖的工程车已在那里等待卸货。凭目测,老程一眼就看出货物的大概数量,至少在三十箱以上。中年男子说:“这一共是38箱地板砖,要往6楼搬,因没通电,电梯不能用。您得人工上楼,您看得多少钱?”老程略一思索:“不和您多要,一箱10元钱,您给350元吧,另外三箱义务给您搬上去。”中年人一听,爽快地就答应了。“好好,就350元。您搬时注意安全,千万别出事。”老程说:“这活我们常干,不会出差错,您就放心。”

老程挥汗如雨,用了近两个小时将地板砖全部搬上6楼。搬完以后,他的衣服都湿透了。老陈喘了一口气,准备和中年男子结账走人时,雇主摸摸口袋,却慌里慌张地说:“老程,实在对不起,走得急了,忘带现金了,手机里的钱刚才都结给地板砖了。麻烦您等等,我马

上回去取来给您。”

老程很宽容地说:“没事,没事,谁没有个失误时,您去取,我在这儿等您送来。”

中年男子匆匆走后,老程点了一支劣质烟,坐在门口一边吸,一边休息,等待中年男子送钱来。

一个小时,老程平静地等。

二个小时,老程淡定地等。

三个小时……天色已经黑透了,这下老程不淡定了。

他忍受着这饥寒交迫的折磨,心里开始犯嘀咕。

这人太难测啊!面仁慈眉善眼的一个人,不像骗子啊,咋就这样……

他又想,这世界复杂着呢,知人知面不知心啊。

他还想,或许人家真的有事很忙……耽误一会也没啥!

他这样安慰自己。

故事回到开头。

正在老程焦虑万分,失望地准备离开时,一道刺眼的车灯光射来,把老程的眼睛刺得睁不开。老程忙向路边闪开。一辆出租车戛然而停在老程眼前。车上跳下那个中年男子,他一

小小小说

